
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ                                                                                                   

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Датум: 20.11.2015. 

 

ИЗВЕШТАЈ O ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ 

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

1. Датум и орган који је именовао комисију: Наставно-научно веће Филолошког 

факултета Универзитета у Београду, 25. марта 2015. године 

       Одлуком од 25. марта 2015. бр. 764/1 на седници Наставно-научног већа Филолошког 

факултета Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности 

докторанда Милене Николић и теме докторске дисертације под називом „Фикција и 

стварност женских ликова у делу Маргарет Етвуд“. 

2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже 

научне области за коју је изабран у звање, назива факултета, установе у којој је члан 

комисије запослен: 

1. др Новица Петровић, доцент за ужу научну област Англистика, предмет Студије 

британске/америчке културе (24.01.2012.), Филолошки факултет Универзитета у Београду, 

   

2. др Радојка Вукчевић, редовни професор за ужу научну област Англистика, предмет 

Америчка књижевност (28.09.2005.),  

 

3. др Томислав Павловић, доцент за ужу научну област Енглеска књижевност и култура 

(13.04.2011.), Филолошко-уметнички факултет у Крагујевцу, Одсек за филологију, 

Катедра за англистику.  

 

 

II БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

Милена Николић рођена је 1986. године у Београду, а основну школу и гимназију 

завршила је у Лесковцу. Дипломирала је на Катедри за енглески језик и књижевност 

Филолошког факултета универзитета у Београду у јануару 2010. године са општим 

успехом 8,52 у току основних студија. Уписала је дипломске академске студије – master на 

истом факултету 2010. године, које је завршила у октобру са просечном оценом 9,33. У 

новембру 2010. године уписала је докторске академске студије на истом факултету. 

Положила је све предвиђене испите са просечном оценом 9,75. Ради као асистент на 

Филолошком факултету у Бијељини у Републици Српској. Области њеног интересовања 

су: савремена канадска књижевност, постколонијализам, феминистичке студије и студије 

културе. 

  

       

III            БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 

1.  „Morality and Christianity in the Works of William Blakeˮ, Зборник радова са II 

међународне конференције на Алфа Универзитету у Београду, Религија у огледалу 

књижевности, Београд, 2013, стр. 112-119. 



 

 

 

2.  „Глобализација и постколонијализам у роману Арундати Рој Бог малих ствариˮ, 

Зборник радова са 14. Међународног научног скупа „Синергија 2013  ˮ на Универзитету 

Синергија у Бијељини, Глобализација и савремено пословање, Бијељина, 2013, стр. 436-

441. 

 

 

 

IV        ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

         На основу увида у биографију и библиографију кандидата, као и потврду 

Филолошког факултета бр. 18/475 од 26. 06. 2014. године о положеним испитима на 

докторским академским студијама (просечна оцена 9,75, укупно 120 ЕСПБ кредита), 

комисија сматра да кандидаткиња Милена Николић испуњава све услове за израду 

докторске дисертације. 

 

V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА  

НАПОМЕНА: 

За ментора је предложен др Новица Петровић, доцент за студије 

британске/америчке културе на Катедри за англистику Филолошког факултета у Београду. 

Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се 

ради докторска дисертација. 

1. Човек и космос у делу Артура Кларка и Станислава Лема, докторска дисертација, 

одбрањена на Филолошком факултету у Београду 06.07.2005. године, Конрас, 

Београд, 2011, 307 страна. 

2. „Мотив ентропије у делу Томаса Пинчона и Џ. Г. Баларда“, магистарски рад, 

одбрањен на Филолошком факултету у Београду 07.07.2001. године, објављен као 

поговор у: Џ. Г. Балард, Четвородимензионални кошмар, Фабрика књига, Београд, 

2005, стр. 297-436. 

3. „Да ли је Кингзли Ејмис био женомрзац?“, Генеро бр. 6-7, Центар за женске 

студије, Београд, 2005, стр. 127-134. 

4. „Књижевност као отпор тиранији у роману Слушкињина прича Маргарет Етвуд“, 

рад саопштен на међународном научном скупу Српски језик, књижевност, 

уметност, одржаном на Филолошко-уметничком факултету у Крагујевцу 26. и 27. 

октобра 2007. године, објављено у: Драган Бошковић (ур.), Књижевност, друштво, 

политика, ФИЛУМ, Крагујевац, 2008, стр. 215-219. 

5. „Two Handmaids’ Tales: The Structural Parallels between Margaret Atwood’s Alias 

Grace and The Handmaid’s Tale“, рад саопштен на међународној научној 

конференцији English Language and Literature Studies: Structures across Cultures, 

одржаној на Филолошком факултету у Београду од 7. до 9. децембра 2007. године, 

објављено у: Aleksandra V. Jovanović and Radojka Vukčević (eds.), ELLSSAC 

Proceedings, Volume II, Faculty of Philology, University of Belgrade, 2008, стр. 193-

197. (Верзија рада на српском језику, „Приче две слушкиње: Структурне паралеле 

између романа Маргарет Етвуд Алијас Грејс и Слушкињина прича“, објављена у 

часопису Зенит, бр. 8, Београд, мај 2008, стр. 55-58.) 

6. „Misogyny without Frontiers: Feminist Issues in the Work of Margaret Atwood“, рад 

саопштен на међународној научној конференцији Language, Literature, Culture, 

Identity, одржаној у Београду 11. и 12. септембра 2008. године, објављено у: 

Slobodan Grubačić and Dalibor Soldatić (eds.), Language, Literature, Culture, Identity, 



 

Proceedings of the international conference held in Belgrade, 11th and 12th September 

2008, Faculty of Philology, University of Belgrade, Belgrade, 2009, стр. 323-329. 

(Верзија рада на српском, „Мизогинија без граница“, објављена у часопису Зенит 

бр. 10, Београд, 2009, стр. 59-62.)  

 

Комисија сматра да др Новица Петровић својим радовима, који укључују 

докторску дисертацију и магистарску тезу о научној фантастици, домену 

књижевности коме је Маргарет Етвуд дала веома значајан допринос, као и анализе 

феминистичких аспеката опуса Маргарет Етвуд и проблема мизогоније у 

савременој англофоној књижевности, испуњава све услове за ментора ове 

докторске дисертације за област савремена канадска књижевност. 

 

VI      ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

            

ОЦЕНА: 

    1. формулације назива тезе (наслова) 

Комисија закључује да је радни назив тезе „Фикција и стварност женских 

ликова у делу Маргарет Етвуд“ прикладан и да добро репрезентује суштину 

предложене теме истраживања. 

 

     2. предмета (проблема) истраживања 

 

Опис теме:  

 

Предмет рада је однос елемената стварности и фикције женских ликова у делу 

савремене канадске књижевнице Маргарет Етвуд (Margaret Atwood). Дисертација на 

предложену тему бавиће се разматрањем стварности и фикције женских ликова у пет 

одабраних романа Етвудове: Госпа Пророчица (Lady Oracle, 1976), Живот пре човека (Life 

before Man, 1979), Телесна озледа (Bodily Harm, 1981), Maчје око (Cat's Eye, 1988) и Алијас 

Грејс (Alias Grace, 1996), а посебна пажња биће усмерена на идентификовање и анализу 

заједничких и дивергентних елемената у њиховом односу према фикцији и стварности. За 

потребе анализе, дисертација ће се бавити и релевантним причама из наглашено 

експерименталних збирки Етвудове под називом Добре кости (Good Bones, 1993) и 

Убиство у мраку (Murder in the Dark, 1994), које карактерише велика стилска и жанровска 

разноврсност. Главна тематска окосница поменутих романа јесу свет уметности и 

вишеструки фикционални конструкти женских ликова. Нагон за преживљавањем, који се 

манифестује у способности за преобликовање живота било кроз уметност, успостављањем 

баланса између света маште и реалности, или кроз пуко прихватање живота који може 

бити и ружан и леп, покушај остваривања емотивне повезаности са другим људима, 

женска солидарност, потреба за стварањем сопственог идентитета из обиља других којима 

су склоне да прибегну и присвоје их, мотиви су који повезују женске ликове у наведеним 

романима Маргарет Етвуд. Кроз креативност која се огледа у склоности јунакиња ка 

уметности, писању, сликању, приповедању, имагинацији, оне успевају да себи створе 

фиктивни свет који ће, на један суптилан и сензибилан начин, одражавати потиснута 

дешавања, бурне емоције и болне успомене из прошлости са којима се свакодневно 

суочавају, али и који ће им послужити као мирна лука и уточиште у критичним животним 

ситуацијама. Фантазија је неизоставни део њихове перцепције стварности. 

Питање које се овде поставља јесте да ли и у којој мери прибегавање фантазији и 

фиктивном свету доприноси како бољем сагледавању и спознавању себе, као и бољем 

позиционирању и лакшем функционисању у стварном свету, или је то можда само добар, 

страхом и незрелошћу подстакнут покушај одбијања да се прихвати стварност у свом 



 

најсуровијем облику и пуко заваравање себе да је фантазија стварност а стварност 

фантазија? Питање које се тим поводом намеће, а које је филозофске природе, јесте 

питање о алтернативној стварности. У овој дисертацији ће се настојати да се укаже на 

могуће постојање алтернативне стварности која отвара могућност да се стекне увид у 

праву стварност, скривену иза вела обмана, снова и илузија. У дисертацији ће се настојати 

да се кроз дела који ће бити обрађивана утврди да ли целокупна структура на којој је 

саграђена позната објективна стварност почива на стварним основама или на 

симулацијама, неизвесностима и онтолошком плурализму. Посебна пажња биће усмерена 

на покушај да се предочи како изгледа када се прикажу пукотине и илузије у аутентичној 

стварности, када више аутентичних стварности дође у контакт, па и у колизију, и када 

једна стварност замени другу. Наиме, јунакиње ових дела неретко егзистирају на месту 

где долази до преплитања стварности и њиховог сопственог имагинарног света, то јест на 

танкој граничној линији која стварност дели од фантазије. Оне нису у потпуности 

окренуте једном или другом свету, већ спонтано прелазе из једног у други, никада се 

безрезервно не одричући једног у корист другог, и готово увек једнако верујући у 

постојаност оба. Међутим, оно што треба нагласити јесте то да збацивање једног вела 

обмане ни у ком случају не значи да иза њега не постоји још један, те трагање за истином 

често заврши у лавиринту бројних нестабилних стварности. У дисертацији ће се посебно 

посматрати формирање аутентичног идентитета женских ликова које употпуњује слику 

трагања креативне жене за идентитетом, а изражава се кроз низ психолошких путовања, 

тачније, кроз вишеслојна преклапања стварних и текстуалних путовања главних јунакиња. 

Имајући напред наведено у виду, главни предмет истраживања у овом раду биће 

међусобни однос елемената фикције и стварности женских ликова који су кључни 

носиоци разматраних дела Маргарет Етвуд, полазећи од хипотезе да је поимање 

стварности јунакиња у великој мери обликовано њиховим сопственим фиктивним светом 

фантазија, дневних сањарења, снова и халуцинација, који углавном произлазе из неког 

трауматичног животног периода или искуства. Посредством свог креативног импулса, 

неке јунакиње су свој свет фантазија успеле да преточе у (уметничку) стварност којом на 

различите начине покушавају да се суоче са проблематичном и болном прошлошћу, 

превазилазећи је са мање или више успеха. Неке јунакиње се, пак, опредељују за једини 

начин који им преостаје, који искључује аутодеструктивне мисли и смрт, а то је да наставе 

да живе, да стоички прихвате све што им живот доноси, у непрестаном дијалогу како са 

својом прошлошћу и садашњошћу тако и са својим светом фикције и стварности. 

 

3. Библиографија прелиминарних истраживања 

Кандидаткиња је приложила прелиминарну библиографију од близу 50 

библиографских јединица релевантних за истраживање. Овде наводимо јединице 

најзначајније за предложено истраживање: 

 

Примарни извори 

1. Atwood, Margaret (1976), Lady Oracle, Toronto: McClelland and Steward Ltd. 

2. Atwood, Margaret (1998), Life Before Man. New York: Anchor Books, Random House. 

3. Atwood, Margaret (1989), Bodily Harm. New York: Bantam Books. 

4. Atwood, Margaret (1989), The Cat’s Eye. Toronto: Seal Books, McClelland – Bantam, Inc. 

5. Atwood, Margaret (2002), Alias Grace. London: Virago Press. 

6. Аtwood, Margaret (1993), Good Bones. London: Virago Press. 

7. Atwood, Margaret (1994), Murder in the Dark. London: Virago Press. 
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London: Continuum. 

 

4. циљеви истраживања 

 

Истраживачки циљ докторске дисертације „Фикција и стварност женских ликова у 

делу Маргарет Етвудˮ јесте да се идентификовањем и упоредном анализом елемената 

фикције и стварности женских ликова испитају међусобни односи фикције и стварности у 

делима ове савремене канадске књижевнице, полазећи од хипотезе о њиховој суштинској 

повезаности. Један од циљева предложене дисертације био би да се покаже, између 

осталог, и како женски ликови успевају да изграде свој идентитет у непријатељском 

окружењу кроз непрестано прожимање фикције и стварности. Посебна пажња усмерена је 

на идентификовање фиктивних светова и фиктивних конструкта јунакиња, и утврђивање 

тога у којој мери они утичу на њихово поимање стварности. Биће разматран и однос 

јунакиња и њихових мајки, али и других женских ликова који посредно и непосредно 

утичу на перцепцију света деце, касније одраслих жена, као и удео који ће фиктивни свет, 

дневна сањарења и фантазија имати у њему. Такође, циљ рада је и да допринесе рецепцији 

прозе Маргарет Етвуд на нашим просторима, будући да је обимни опус ове ауторке у 



 

нашој средини углавном познат по њеном роману Слепи убица (The Blind Assassin, 2000), 

за који је овенчана престижном „Букеровом наградомˮ. Најзад, и не најмање важно, ова 

упоредна анализа има за циљ да допринесе изнијансиранијем теоријском сагледавању 

односа фикције и стварности, питања које још увек заокупља теоретичаре књижевности, 

филозофе и естетичаре. 

  

 

5. очекивани резултати 

 

Очекује се да ће се сагледавањем односа и упоредном анализом елемената фикције 

и стварности женских ликова у одабраном сегменту опуса Маргарет Етвуд потврдити 

радна хипотеза о њиховој суштинској повезаности. Може се очекивати да ће резултати ове 

анализе дати допринос теоријској мисли у домену истраживања модалитета фикције и 

стварности и њихових међусобних односа. Требало би да овај рад допринесе и потпунијем 

сагледавању опуса ове значајне савремене канадске ауторке у нашој академској средини. 

 

6. план рада 

 

Предложени оквирни план рада био би следећи: уводни део рада садржао би општи 

преглед проблематике односа фикције и стварности у књижевности, указујући на 

слојевитост стварности и модалитете одступања од ње, где опозиције могуће-немогуће, 

временско-ванвремено, истинито-неистинито и реално-фиктивно не указују на узајамно 

искључујуће видове стварности већ на обиме односа у којима се они могу налазити.  

Савремено стање теоријске мисли у овој области представљало би полазну основу за 

примену тих теоријских спознаја на одабрани сегмент опуса Маргарет Етвуд. Као главна 

теоријска основа биће коришћена теорија Лубомира Долежела о вишеструкој 

испреплетености и двострукој размени фикције и стварности. Наиме, за конструисање 

фикционалних светова поетска имагинација користи елементе за грађу које проналази у 

стварности, али и сами фикционални конструкти у великој мери утичу на наше поимање 

стварности. Инсистирање на успостављању чврстих граница између стварног и 

фикционалног доприноси да се избегну конфузије које могу настати када смо неким 

когнитивним подухватом подстакнути на психолошко путовање из једног света у други. У 

наредних пет поглавља разматрали би се заједнички и дивергентни елементи односа 

фикције и стварности  женских ликова из већ поменутих одабраних дела Маргарет Етвуд, 

уз кратак приказ времена и друштва за које се вежу радње пет романа који су предмет 

анализе, да би синтетичком упоредном анализом била проверена полазна хипотеза рада. 

Закључни део рада резимираће резултате истраживања и поставити их у шири оквир 

савремених теоријских становишта о овом проблему.  

 

7. методе истраживања 

 

У предложеној дисертацији биће разматрани повезаност ставова Маргарет Етвуд о 

томе шта су аутобиографија, фикција и метафикција, те која је улога књижевности, са 

начином на који она обликује женске ликове у изабраном сегменту њеног опуса. Биће 

коришћене релевантне психолошке и онтолошке теорије, са посебним ослонцем на 

концепт Долежелове књижевне теорије фикције и могућих светова. У анализи ће, дакле, 
бити коришћене упоредно-аналитичке методе мултидисциплинарног карактера, ослоњене 
на психолошке и филозофске методе анализе, синтезе и дедукције, усмерене на синтезу 

теоријских сазнања о односу фикције и стварности у теорији књижевности, естетици и 

књижевној рецепцији прозе Маргарет Етвуд, а које ће бити примењене на анализу 

одабраних дела ове ауторке. 



 

 

VII   ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И 

КАНДИДАТА: 

 

              На основу изложене и темељно образложене замисли кандидаткиње Милене 

Николић да у дисертацији „Фикција и стварност женских ликова у делу Маргарет 

Етвуд“ истражи релевантне аспекте односа фикције и стварности женских ликова у 

одабраном сегменту опуса Маргарет Етвуд, Комисија је стекла утисак да ће кандидаткиња 

својим зналачким иницијалним сагледавањем проблема, праваца истраживања и 

упућеношћу када је реч о одабиру релевантне литературе, својим истраживачким радом 

дати значајан допринос сагледавању овог проблема у теоријским оквирима и, ништа мање 

значајно, критичкој рецепцији прозе Маргарет Етвуд у нас. Имајући све ово у виду, 

Комисија је мишљења да ће предложена докторска дисертација кандидаткиње Милене 

Николић бити вредан допринос изучавању савремене канадске књижевности и опуса њене 

несумњиво најзначајније ауторке у нашој академској средини.       

 

 

 

 

 

НАПОМЕНА:  

На основу наведених података о кандидату, Комисија је мишљења да је кандидаткиња 

Милена Николић подобна за израду докторске дисертације под називом „Фикција и 

стварност женских ликова у делу Маргарет Етвуд“. 

На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је 

предложена тема подобна за израду докторске дисертације у области савремена канадска 

књижевност. 

На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је др 

Новица Петровић подобан за ментора предложене докторске дисертације. 

На основу изнетог, Комисија предлаже Наставно-научном већу Филолошког факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивну оцену о подобности кандидата Милене 

Николић и предложене теме докторске дисертације  

 

„Фикција и стварност женских ликова у делу Маргарет Етвуд“, 

 

а да за ментора именује др Новицу Петровића, доцента Филолошког факултета у 

Београду. 
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